
Umfrage Kreisverband Erfurt
Teilnehmer: 38

Wie lange bist du schon Pirat?
Antwort Anzahl Prozent
weniger als 2 Monate 1 2,7%
2 bis 6 Monate 9 24,3%
6 Monate bis 1 Jahr 9 24,3%
länger als 1 Jahr 18 48,7%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 37 100,0%

Wie alt bist du?
Antwort Anzahl Prozent
0-17 Jahre 0 0,0%
18-30 Jahre 11 29,7%
31-50 Jahre 21 56,8%
älter als 51 Jahre 5 13,5%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 37 100,0%

Wie wohl fühlst du dich im Kreisverband?
Antwort Anzahl Prozent
pudelwohl 8 21,6%pudelwohl 8 21,6%
ganz gut 8 21,6%
geht so 14 37,8%
eher nicht so gut 3 8,1%
überhaupt nicht gut 0 0,0%
Keine Antwort 4 10,8%
Summe 37 100,0%

Warum fühlst du dich im Kreisverband eher bzw. über haupt nicht gut?
Antwort Anzahl

1

Wie schätzt du die allgemeine Arbeit des Kreisverba ndes bzw. im Kreisverband ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr erfolgreich 1 2,7%
erfolgreich 12 32,4%
teils/teils 14 37,8%
weniger erfolgreich 5 13,5%
gar nicht erfolgreich 1 2,7%
Keine Antwort 4 10,8%
Summe 37 100,0%

Inhalte wiegen nicht so hoch, wie Personalien.



Fühlst du dich im Kreisverband anerkannt und akzept iert?
Antwort Anzahl Prozent
ja vollkommen 11 29,7%
meistens 8 21,6%
teils/teils 6 16,2%
weniger 1 2,7%
gar nicht 2 5,4%
Keine Antwort 9 24,3%
Summe 37 100,0%

Warum fühlst du dich im Kreisverband weniger bzw. g ar nicht anerkannt und akzeptiert?
Antwort Anzahl
zu alt 1
ohne Internet geht garnichts 1

1

Schätze deine eigene Aktivität/Beteiligung im Kreis verband ein !
Antwort Anzahl Prozent
Ich bin stark eingebunden und arbeite sehr oft mit 4 10,5% Sonstiges Anzahl
Ich arbeite im Kreisverband aktiv mit 8 21,1% 1
Ich beteilige mich hin und wieder an speziellen Aktivitäten6 15,8% bin noch neu 1
Ich beteilige mich eher selten 8 21,1%
Ich bin nicht aktiv 9 23,7%
Sonstiges 3 7,9%
Summe 38 100,0%

1

weil mich kaum einer von euch kennt

bin meist auf anderen Ebenen der Partei tätig

Ich bin eher der Eigenbrötler und erzähle vielen 
Leuten von meinem Wissen und bin Parteitechnisch 
meist auf aktuellem Stand.

Was hindert dich daran, dich stärker als bisher im Kreisverband zu engagieren?
Antwort Anzahl Prozent
keine Zeit 19 50,0%
finanzielle Gründe 3 7,9%
bin noch neu 8 21,1%
bin zu stark auf anderen Ebenen (Land, Bund) engagiert8 21,1%
ist mir alles zu unübersichtlich 11 29,0% Sonstiges Anzahl
technische Hürden/Tools 4 10,5% Atruktur, Aussagekraft 1
fehlende Ansprechpartner 6 15,8% v.a. keine Zeit 1
kein Interesse 1 2,6% Überlastung 1
bin auch so zufrieden 2 5,3%
Sonstiges 3 7,9%

Hast Du schon für die Piraten Verantwortung (Amt, B eauftragung) übernommen?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 18 48,7%
Nein 19 51,4%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 37 100,0%



Kannst du dir vorstellen, in Zukunft für die Pirate n Verantwortung (Amt, Beauftragung) zu übernehmen?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 32 86,5%
Nein 3 8,1%
Keine Antwort 2 5,4%
Summe 37 100,0%

Kannst du dir vorstellen, 2014 als Pirat für den St adtrat Erfurt zu kandidieren?
Antwort Anzahl Prozent
Ja 22 59,5%
Nein 11 29,7%
Keine Antwort 4 10,8%
Summe 37 100,0%

ZUFRIEDENHEIT MIT VORSTANDSARBEIT

Wie zufrieden bist du mit der Arbeit des aktuellen Vorstands im Kreisverband ?
Antwort Anzahl Prozent
sehr zufrieden 4 10,8%
zufrieden 14 37,8%
teils/teils 7 18,9%
weniger zufrieden 4 10,8%
gar nicht zufrieden 1 2,7%
Keine Antwort 7 18,9%
Summe 37 100,0%

Warum fühlst du dich im Kreisverband weniger bzw. g ar nicht anerkannt und akzeptiert?
Antwort Anzahl
zu wenig Präsens 1
Rücktritt bzw Niederlegen des Amtes 1
zu langsam 1
zu wenig Mitarbeit 1
mangelnde Kommunikation 1
mangelnde Kreativität 1
keine Pressearbeit 1
keine Infos an Basis 1
keine Kontakte zu anderen Parteien & Verbänden 1

1

Wie schätzt du die Transparenz der Vorstandsarbeit auf Kreisebene ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr transparent 8 21,6%
transparent 17 46,0%
teils/teils 5 13,5%
weniger transparent 1 2,7%
gar nicht transparent 0 0,0%
Keine Antwort 6 16,2%
Summe 37 100,0%

passiert nichts nach außen



Du schätzt die Vorstandsarbeit im Kreisverband als wenig bzw. gar nicht transparent ein. Was könnte de iner Meinung nach verbessert werden?
Antwort Anzahl
Mehrnutzung von Webseite und Facebook 1

1

1

1

1

Wo siehst du in der Vorstandsarbeit des Kreisverban des derzeit die größten Reserven?
Antwort Anzahl Prozent
Kreisverbands-interne Verwaltung 4 10,5%
Betreuung von Neupiraten 18 47,4%

allgemeine Mitgliederbetreuung 13 34,2%
Außenwirkung/politische Vernetzung 14 36,8% Sonstiges Anzahl
Tageskommunalpolitik 13 34,2% Inhaltsloser Stammtisch 1
Pressearbeit 11 29,0% 1
Organisation von Stammtischen, Veranstaltungen, Parteitagen10 26,3% bin noch neu 1
Sonstiges 3 7,9%

Ich wünsche mir vom Vorstand des Kreisverbandes vor  allen Dingen ...
Antwort Anzahl

1

Dafür höre oder erfahre ich zu wenig

Strukturen zur Mitarbeit

Wenn irgendwas gesucht wird, dann muss das an die 
Basis kommuniziert werden!
Es gibt Protokolle und Aufzeichnungen der Sitzungen, 
von sonst weiß ich aber nichts.
Mehr Informationen ausser das Verschicken von 
Vorstandsprotokollen.

keine Ahnung

1
2
1
1 , 
1

1
aktiverer Vorstand 1
viel #flausch und Bier 1
Einbindung aller Mitglieder nach ihren Stärken. 1
ein Büro/Anlaufpunkt/Adresse

barrierefreier Stammtisch
Aufgabenliste wo sich dann jeder dazu freiwillig 
melden kann mitzuhelfen
Übersichtlichere Kommunikation

Strukturen zur Mitarbeit
mehr Pressepräsenz (bzw Weiterverteilung der PMs)
gelegentlich Themen für den Stammtisch



PROGRAMMATISCHE ARBEIT DES KV ERFURT

Kennst du die kommunalpolitischen Leitlinien und de n aktuellen Stand des Programms in Erfurt?
Antwort Anzahl Prozent
ja 11 29,7%
teilweise 16 43,2%
nein 7 18,9%
weiß nicht, wo ich das nachlesen kann 3 8,1%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 0 0,0%
Summe 37 100,0%

Hältst du die gegenwärtigen Aktivitäten im Kreisver band zur Ausarbeitung des Programms für ausreichend ?
Antwort Anzahl Prozent
ja 3 8,1%
teilweise 11 29,7%
nein 9 24,3%
weiß nicht 11 29,7%
Sonstiges 1 2,7%
Keine Antwort 2 5,4%
Summe 37 100,0%

Würdest du dich gern mehr an der Programmarbeit im Kreisverband beteiligen?
Antwort Anzahl Prozent
ja, sehr gern 11 29,7%
vielleicht hin und wieder 19 51,4%
kein Interesse 2 5,4%kein Interesse 2 5,4%
beteilige mich lieber auf Landes- oder Bundesebene 1 2,7%
mach ich doch schon 2 5,4%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 2 5,4%
Summe 37 100,0%

Sollte es im Kreisverband mehr Arbeitsgemeinschafte n zu bestimmten Themen geben?
Antwort Anzahl Prozent
ja 11 29,7%
vielleicht 3 8,1%
nein 7 18,9% Sonstiges Anzahl
Sonstiges 2 5,4% 1
Keine Antwort 14 37,8%
Summe 37 100,0%

AG Kommunalpolitik reanimieren



Zu welchen Themen wünschst du dir Arbeitsgemeinscha ften?
Antwort Anzahl

3
Wirtschaftsförderung/Standortmarketing 1
Tourismusförderung 1
Sozial- und Jugendpolitik 1
Finanzen 1
Stadtplanung 1
Bürgerhaushalt 1
Strategie für Wahlkämpfe 1
Barrierefreiheit 1
Teilhabe von Behinderten 1
Wirtschaftspolitik, Sozialpolitik 1

Welche der folgenden Themen interessieren dich auf Kreisverbands -Ebene besonders?
Antwort Anzahl Prozent
Kontakt/Austausch mit anderen politischen Akteuren13 34,2%
Haushalt/Finanzen/Steuern und Abgaben 12 31,6%
Kinder/Jugend 13 34,2%
Bildungs- und Hochschulpolitik 15 39,5%
Stadtentwicklung/städtische Bauvorhaben 22 57,9%
Verkehr/Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV) 18 47,4%
Bürgerbeteiligung und Basisdemokratie 24 63,2%
Umwelt- und Naturschutz 10 26,3%
Transparenz der Verwaltung 20 52,6%
digitale Themen/Internet/Breitbandausbau 14 36,8%

Kommunalpolitik

digitale Themen/Internet/Breitbandausbau 14 36,8%
Kunst und Kultur 6 15,8%
Vereine/Bürgerinitiativen 8 21,1%
Flashmobs/Demonstrationen/Aktionen 10 26,3%
Wahlkampf 9 23,7%
Verwaltung/Organisation/Mitgliederbetreuung 6 15,8%
Veranstaltungen/Parteitage/Plenen 9 23,7%
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit 11 29,0%
Sonstiges 1 2,6%

Wie schätzt du die Kommunikation innerhalb des Krei sverbands ein?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 1 2,8%
gut 17 47,2%
teils/teils 8 22,2%
weniger gut 4 11,1%
gar nicht gut 0 0,0%
Keine Antwort 6 16,7%
Summe 36 100,0%



Wie schätzt du den Umgangston im Kreisverband ein?
Antwort Anzahl Prozent
nett und respektvoll 10 27,8%
korrekt 8 22,2%
teils/teils 7 19,4%
gelegentlich mangelhaft 1 2,8%
stark verbesserungswürdig 2 5,6%
Keine Antwort 8 22,2%
Summe 36 100,0%

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
sehr oft 10 28,6% 11 31,4% 4 11,4% 4 11,4% 2 5,7% 0 0,0% 1 2,9% 0 0,0% 1 2,86%
oft 4 11,4% 3 8,6% 2 5,7% 3 8,6% 4 11,4% 9 25,7% 3 8,6% 0 0,0% 6 17,14%
hin und wieder 4 11,4% 6 17,1% 5 14,3% 6 17,1% 7 20,0% 12 34,3% 6 17,1% 3 8,6% 5 14,29%
selten 2 5,7% 6 17,1% 7 20,0% 5 14,3% 5 14,3% 7 20,0% 6 17,1% 3 8,6% 4 11,43%
gar nicht 8 22,9% 2 5,7% 9 25,7% 9 25,7% 7 20,0% 1 2,9% 10 28,6% 19 54,3% 11 31,43%
Keine Antwort 7 20,0% 7 20,0% 8 22,9% 8 22,9% 10 28,6% 6 17,1% 9 25,7% 10 28,6% 8 22,86%
Summe 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0%

Welche der folgenden Kommunikationsmöglichkeiten (T ools) nutzt du wie oft?

Welche der folgenden Kommunikationsmöglichkeiten (T ools) nutzt du wie oft?

Mailingliste 
Landesverband 

Thüringen

Teilnahme an 
Vorstands-
sitzungen

Mitarbeit an 
PMs/Blog-
b./Website

LQFB-Initiative 
erstellen

LQFB-Initiative 
abstimmen

Antrag an den 
Vorstand

Antrag an den 
Kreisparteitag

Teilnahme am 
Stammtisch

Teilnahme an 
der AG KoPo

Teilnahme an 
der HSG

Teilnahme am 
Plenum des 

Kreisverbands

Teilnahme am 
Kreisparteitag

Direktmails an 
Mitglieder oder 

Vorstand

Mumble-
Sitzungen

Mitarbeit in 
Pads

im Wiki 
nachlesen/ 

recherchieren

am Wiki 
arbeiten

Mailingliste 
Kreisverband 

Erfurt

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
sehr oft 1 2,9% 0 0,0% 8 22,9% 0 0,0% 0 0,0% 5 14,3% 8 22,9% 5 14,3% 0 0,00%
oft 2 5,7% 3 8,6% 3 8,6% 0 0,0% 1 2,9% 6 17,1% 5 14,3% 1 2,9% 3 8,57%
hin und wieder 3 8,6% 6 17,1% 7 20,0% 6 17,1% 1 2,9% 1 2,9% 3 8,6% 5 14,3% 5 14,29%
selten 6 17,1% 2 5,7% 8 22,9% 2 5,7% 0 0,0% 1 2,9% 0 0,0% 5 14,3% 3 8,57%
gar nicht 13 37,1% 15 42,9% 3 8,6% 15 42,9% 22 62,9% 7 20,0% 6 17,1% 9 25,7% 13 37,14%
Keine Antwort 10 28,6% 9 25,7% 6 17,1% 12 34,3% 11 31,4% 15 42,9% 13 37,1% 10 28,6% 11 31,43%
Summe 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0%

Antwort Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
jeweils sehr sinnvoll 11 31,4% 10 28,6% 19 54,3% 15 42,9% 10 28,6% 4 11,4% 6 17,1% 9 25,7%
sinnvoll 11 31,4% 9 25,7% 10 28,6% 11 31,4% 14 40,0% 10 28,6% 13 37,1% 11 31,4%
teils/teils 5 14,3% 4 11,4% 1 2,9% 3 8,6% 7 20,0% 13 37,1% 3 8,6% 2 5,7%
weniger sinnvoll 5 14,3% 3 8,6% 1 2,9% 2 5,7% 0 0,0% 3 8,6% 3 8,6% 3 8,6%
unsinnig 1 2,9% 0 0,0% 0 0,0% 1 2,9% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0% 0 0,0%
Keine Antwort 2 5,7% 9 25,7% 4 11,4% 3 8,6% 4 11,4% 5 14,3% 10 28,6% 10 28,6%
Summe 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0% 35 100,0%

Für wie sinnvoll hältst du folgende Kommunikationsw ege im Kreisverband?

sitzungen b./Website

Mailinglisten Mumble Reallife-Treffen Stammtisch Telefo n/Direktm Wiki Antragsportal Pad

Kreisverbands



Wie oft nimmst du an Stammtischen des Kreisverbands  teil?
Antwort Anzahl Prozent
sehr oft 8 22,9%
oft 3 8,6%
gelegentlich 7 20,0%
selten 8 22,9%
nie 4 11,4%
Keine Antwort 5 14,3%
Summe 35 100,0%

Warum nimmst du selten bzw. nie an den Stammtischen  des Kreisverbandes teil?
Antwort Anzahl

6
2
1

Wie geeignet findest du die derzeitige Location für  den Stammtisch (Roter Elephant )?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 4 11,4%
geeignet 12 34,3%
teils/teils 6 17,1%
weniger gut 4 11,4%
gar nicht gut 2 5,7%
Keine Antwort 7 20,0%
Summe 35 100,0%

Zeitmangel
Familie
An einem Stammtisch herrscht keine 
Arbeitsatmosphäre.

Für wie geeignet findest du das Restaurant "Due Ang eli - Zur Hohen Lilie" für einen möglichen Stammtis ch?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 3 8,6%
geeignet 7 20,0%
teils/teils 5 14,3%
weniger gut 6 17,1%
gar nicht gut 3 8,6%
Keine Antwort 11 31,4%
Summe 35 100,0%

Hast du andere Vorschläge für Veranstaltungsorte? W enn ja, welche?
Antwort Anzahl

1
1

Noah
Andreaskavalier



Wie bewertest du die Organisation der Stammtische ( Ankündigung, Einladung, Themen, Ablauf)?
Antwort Anzahl Prozent
sehr gut 1 2,9%
gut 14 40,0%
teils/teils 9 25,7%
weniger gut 1 2,9%
gar nicht gut 1 2,9%
Keine Antwort 9 25,7%
Summe 35 100,0%

Was würdest du anders machen?
Antwort Anzahl

2

1

1

3

1

1

Was vermisst du im Kreisverband ? Welche Aktivitäte n fehlen im Kreisverband ?
Antwort Anzahl

gelegentlich geleitete Diskussionen zu angekündigten 
Themen

Ab und zu einen thematischen Stammtisch machen 
oder auch über Probleme diskutieren. 
Es dürften auch ab und zu mehr Leute vom KV 
Vorstand anwesend sein.

Protokoll führen

mehr Ankündigungen / Erinnerungen auf 
verschiedenen Kanälen
Vielleicht Tagesordnung (aber relativ offen) einführen 
und ab und an allgemeine Diskussionen anregen.

Antwort Anzahl
3
1
2
2
2
1
1
2

Fühlst du dich mit Problemen oder Fragen allein gel assen?
Antwort Anzahl Prozent
ja 0 0,0%
manchmal 7 20,0%
nein 17 48,6%
Sonstiges 1 2,9%
Keine Antwort 10 28,6%
Summe 35 100,0%

Pressearbeit

Plenen
Partys

eine Anlaufstelle (auch für Neumitglieder) 
programmatische Arbeit
Punks

Steuerung des Umgangstones

Teilnahme an Stadtratssitzungen



Siehst du im Kreisverband Probleme wie Diskriminier ung, Sexismus oder Mobbing?
Antwort Anzahl Prozent
häufig 0 0,0%
gelegentlich 3 8,6%
teils/teils 1 2,9%
selten 8 22,9%
nie 17 48,6%
Keine Antwort 6 17,1%
Summe 35 100,0%

Wird deiner Meinung nach Kritik gehört und aufgegri ffen?
Antwort Anzahl Prozent
häufig 8 22,9%
gelegentlich 6 17,1%
teils/teils 6 17,1%
selten 2 5,7%
nie 0 0,0%
Keine Antwort 13 37,1%
Summe 35 100,0%

Wie offen ist deiner Meinung nach der Kreisverband für Neupiraten, Freibeuter, Sympathisanten, Interes sierte, Gäste?
Antwort Anzahl Prozent
sehr offen und gastfreundlich 8 22,9%
meist offen 11 31,4%
teils/teils 5 14,3%
eher zurückhaltend 4 11,4%
verschlossen und ablehnend 0 0,0%verschlossen und ablehnend 0 0,0%
Keine Antwort 7 20,0%
Summe 35 100,0%

Könntest du dir vorstellen, dich als Direktkandidat  für den Wahlkreis 193 Erfurt – Weimar – Weimarer L and II zur Bundestagswahl 2013 aufstellen zu lassen ?
Antwort Anzahl Prozent
ja 5 14,3%
vielleicht 6 17,1%
nein 20 57,1%
weiß nicht 2 5,7%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 2 5,7%
Summe 35 100,0%

Könntest du dir vorstellen, dich als Kandidat für d ie Liste zur Bundestagswahl 2013 aufstellen zu lass en?
Antwort Anzahl Prozent
ja 6 17,1%
vielleicht 10 28,6%
nein 16 45,7%
weiß nicht 1 2,9%
Sonstiges 0 0,0%
Keine Antwort 2 5,7%
Summe 35 100,0%



Könntest du dir vorstellen, die Organisation (Planu ng, Durchführung, Besetzung) der  Infostände   zu ü bernehmen?
Antwort Anzahl Prozent
ja 6 17,1%
vielleicht 5 14,3%
nein 13 37,1%
weiß nicht 5 14,3%
Sonstiges 3 8,6%
Keine Antwort 3 8,6%
Summe 35 100,0%

Hast du noch Anregungen zum Infostand?
Antwort Anzahl

1
1
1
1
1
1
1
1

"richtige Politik" 1
1

Im September findet unser Kreisplenum statt.  Welch e Themen möchtest du gerne im Rahmen dieser Veranst altung ansprechen?
Antwort Anzahl

1
2

aktivere Agitation
bessere Organisation
Material muss vorhanden sein
Termine früher bekannt geben

Neues Tuch zum unterlegen

nicht immer nur auf dem Anger
Betroffenheitsthemen nicht so sehr betonen
 einfacherer Ziehamonika Pavilion

mehr Bier

Ein konkretes und verständliches Parteiprogramm
Wahlkampf 2
Wahlrecht ab Geburt 1
Öffentliches W-Lan 1
Stadtplanung, Radwegenetz 2
Stammtisch 1

2
Arbeit des Vorstandes und Entwicklungen 
des Kreisverbandes

1

Bürgerhaushalt 1
Umgangston 1
Zukunftsausblicke 1
Professionalisierung 1

1
Bildungslücke durch fehlende Lehrer an Erfurter 1

1
1

Barrierefreiheit

Buga 2020

Niedriglohnsektor in Erfurt verhindern, aber wie?

Wahlkampf

Mindestlohn,Lohnanpassung nach über 20 Jahren 



Möchtest du uns sonst noch etwas mitteilen?
Antwort Anzahl
weiter so 1
Schicke Umfrage :) 1
:-) 1
Ich werde diesen KV vermissen! 1
Nö 1

Prost! 1

Bitte nicht mehr so viele Umfragen mit immer 
wiederkehrenden Fragen

1


